



惠民举措再升级 增强群众幸福感

南海区市场监督管理局将党史学习教育成效转化为干事动力，切实为群众办实事

12月15日，经过几个月的升级改造，位于大沥的领鲜生现代街市(联安市场)、沙溪市场终于迎来了“年终考核验收”。现场可见，经过改造后的市场，不仅环境更加整洁，摊位变靓，还变得更加“聪明”——能够自动计价等，为市民提供更安全、更方便、更全面的服務，让市民有更好的买菜体验。

农贸市场升级改造，是南海区市场监督管理局发挥市场监管优势，深入推进“我为群众办实事”实践的一个生动案例。

自开展党史学习教育以来，南海区市场监督管理局引导机关全体党员干部把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿到党史学习教育全过程。同时，立足主业主责，着眼服务群众，通过开展农贸市场升级改造、“最低消费”专项整治行动、免费刻制公章等便民惠民举措，不断增强群众幸福感和获得感，助力经济社会发展。

/月月“有主题”/

推动党史学习教育入脑入心

“不论职位高低，都是人民的勤务员。”“不想当英雄，只希望工作一生能对得起党和人民。”……今年6月，在南海区市场监督管理局举行的“永远跟党走·聚智写新篇”建党100周年系列活动之“红色记忆·共话初心故事”座谈会上，有50年党龄的老党员李焯章向在场的市场监管人分享自己的初心，让在场不少党员颇受触动。

铸牢理想信念，涵养为民情怀。自党史学习教育开展以来，南海区市场监督管理局党组通过党组成员带头学、丰富载体学、强化培训学等方式，组织党员干部静下心来、坐下来学习，形成主动学、经常学的良好氛围。

在完成规定动作的基础上，南海区市场监督管理局积极探索学党史的新方式，打造

“百年党史”系列活动月，让党史学习教育月月有主题。除了“红色记忆·共话初心故事”座谈会外，今年4月，南海区市场监督管理局还举行了“青春心向党·聚智谋新篇”系列活动之“永远的初心——我与市场监管局同成长”青年演讲比赛，让南海区市场监管系统干部职工讲述个人的心路历程、身边的典型事迹，展示自己在市场监管领域工作中的行动成就和内心感受；9月，南海区市场监督管理局各支部组织党员，开展参观“百年恰是风华正茂”主题档案文献展等一系列活动，进一步激发党组织活力，增强广大党员的光荣感、使命感；12月，举行“聚智同行传递力量”金牌讲师评选活动，遴选出一批党性修养强、业务能力强的讲师队伍赴企业、赴基层开展政策宣讲。

/守护“菜篮子”/

实施农贸市场升级改造

今年以来，南海居民有一种切身感受——家门口的农贸市场越来越干净，规划越来越合理，买菜越来越放心。

小市场，大民生。农贸市场关系着百姓的“菜篮子”“米袋子”，关系着千家万户餐桌上的安全。今年，南海将农贸市场升级改造纳入年度十大民生实事，倾力打造好这一项惠民利民工程。

根据《南海区农贸市场升级改造工作方案》，计划用3年时间，投资超过2亿元，对不少于89个农贸市场进行升级改造，其中今年完成不少于32个。

多方合力下，截至12月13日，全区完成升级改造农贸市场14个，进入完工收尾阶段的市场29个，预计全年将有43个市场完成升级改造工作，是年度改造计划的134%。

位于里水镇的岗联市场不久前完成了一期改造，变化十分明显：会渗水的铁棚屋顶已

经“不见踪影”，市场内不再脏水四溢、怪味扑鼻，同时每个摊位均纳入“智信市场”体系，消费者购买商品后扫一扫小票上的二维码，就可以在手机上看到摊主姓名、手机号及商品溯源等信息。附近居民黄敏仪说，现在市场变得干净，更加“智慧”，买菜体验很好，她对市场售卖的产品安全也更放心。

南海区市场监督管理局党组书记、局长李炬昆表示，为办好这一民生实事，南海区实行区、镇、村三级联动，“专人专责、每月上报、定期督办”机制日渐成熟，做到了任务、责任、人员、进度、时限“五落实”，让市民的菜篮子上放心肉、放心菜。

未来，南海将继续加大农贸市场升级改造力度，坚持用“绣花功夫”稳步推进，2022年和2023年分别完成不少于38个和19个农贸市场的升级改造，持续提升市民的安全感、幸福感和获得感。



■西樵市场监管所为新开办企业提供免费刻制首套印章服务。

通讯员供图

南海区市场监督管理局特色系列活动

4月 举办“永远的初心——我与市场监管局同成长”青年演讲比赛；

5月 举办“百年经典·品读一本好书”撰写读后感活动和“百年足迹·寻访红色印记”到党史学习教育基地参观活动；

6月 举办“红色记忆·共话初心故事”分享会、“百年党史”答题比赛、“百年初心”红色歌曲献给党、“百年传承”革命诗歌朗诵视频大赛、“百年起航”亲子绘画比赛；

7月 到红色革命基地参观并举办重温入党誓词活动；

9月 各支部组织党员开展参观“百年恰是风华正茂”主题档案文献展等一系列活动。

/特写/

党员下沉社区 贴心服务群众

南海区市场监督管理局以“我为群众办实事”实践活动为契机，动员党员积极参与志愿服务，为群众解决“急难愁盼”实际问题。

5月28日，正值周末，南海疫情防控形势突然严重，不少社区急需志愿者支援疫情防控工作。南海区市场监督管理局的党员们纷纷放弃休息时间，在10分钟内集结完毕，半小时内抵达抗疫一线，助力构筑起疫情防控坚固屏障。5月28日~30日，该局组织79名党员干部前往桂二社区、江南名居、平南社区等协助开展核酸检测采样；8月19日，又组织15名党员干部支援佛山西站开展核酸检测采样。

目前，南海区市场监督管理局已组建起党员志愿服务队，不定时到社区开展联系群众活动，为群众办实事。如今年5月20日和10月29日，南海区市场监督管理局机关第一党支部的党员志愿者，来到西樵镇筒村社区为市民科普食品安全知识，并开展食用农产品农药残留免费现场检测服务。该局各党支部在职党员到村(社区)参与志愿服务或基层治理均不少于2次，他们到挂钩的沥北、沥西、沥中、凤池、东秀、街边、岐城、沥桂等社区，开展消费维权、过期药品回收、食品药品安全知识宣讲等形式丰富的志愿服务，切实践行“我为群众办实事”。

未来，南海区市场监督管理局将鼓励党员志愿者多与群众面对面沟通交流、心贴心纾困解难，以多种形式为群众送关怀、送服务、送温暖，实现基层志愿服务既有高度又有温度，既接地气又聚人气。

/关注“微民生”/

着眼小而微、小而急的民生服务

自开展党史学习教育以来，南海区市场监督管理局以“我为群众办实事”为抓手，坚守市场监管“服务民生”的功能定位，针对群众关注度高、受益面广的内容，推出一批创新举措，做好小而微、小而急的民生服务。

今年4月起，南海区市场监督管理局开展为期三个月的“最低消费”专项整治行动，重点打击经营者以通知、声明、店堂告示等方式明示或暗示设置“最低消费”门槛的违法行为。据了解，三个月时间内，南海区市场监督管理局共检查相关餐饮经营单位2723家次，核查相关举报线索26条，立案13宗，结案11宗，作出行政处罚5.4万元。结合边查边改的形式，发布禁止设置“最低消

费”的通告，并印制7000份宣传资料，拍摄宣传视频获得1.6万阅读量，营造守法经营氛围。

此外，南海区市场监督管理局还开展民生领域“铁拳”行动、食品药品“清风”专项执法行动等，立案查办各类违法案件2084宗，办结1676宗；围绕学校食堂、网红茶饮、应节食品、生鲜超市及社区团购等与消费者日常生活密切相关的主题，开展“你选我检”活动，不断加强监管；处理各类投诉举报咨询工单累计77117件，为消费者挽回经济损失2646.2万元，其中通过诉调对接、线上调解成功处理消费纠纷45宗，让群众足不出户就完成了消费纠纷调解，挽回经济损失148万元。

/优化营商环境/

群众办事省心省钱省力

南海区市场监督管理局不断探索创新，为企业创造良好的营商环境。9月28日，新开设企业的全小姐在桂城行政服务中心，仅用三个小时就拿到了营业执照，还获赠开业“大礼包”——一套免费的公章。“一套印章要500元至1000元，现在可以免费领取，不仅帮企业省钱、省时，也让我感受到政府服务企业的诚意。”全小姐说。

南海区市场监督管理局行政许可与登记注册股股长曹孟谊表示，南海区市场监督管理局在为群众办理证照方面推出多项改革和便民举措。以免费刻制公章为例，目前成功为4538户企业免费刻制印章，减免费用高达145.2万元。

南海区市场监督管理局还深化许可注册“网上办”、商事登记“智能办”等改革工作部署，不断探索许可登记业务零接触办理，2021年共办理智能登记业务7.85万笔，同比增长50.65%；全省首创的电梯类特种设备使用

登记智能审批改革，使得平均审批时间从原来的8个工作日压缩到10分钟。

此外，南海区市场监督管理局为包括餐饮店在内的部分行业市场主体提供“证照联办”服务。市民可选择直接向行政服务中心窗口一次申请，一并办理营业执照和食品经营许可证。同时，南海区市场监督管理局将核发加载食品经营许可证二维码的营业执照，不再单独核发纸质食品经营许可证，相关食品经营许可证信息可以扫码查看，也可下载电子许可证对外使用。

仅2021年，南海区市场监督管理局就办理相关业务3.3万笔。该项改革还获全国“政务服务改革创新奖”“2020年度广东营商环境改革创新十大优胜案例”。

为办实事，市监尽全力。现南海区市场监督管理局已启动“思想再解放 改革再出发”大讨论活动，欢迎广大市民朋友们向我们建言献策，携手推动现代化活力新南海建设阔步向前。

砥 砺 初 心
实 干 为 民

南海区开展党史学习教育纪实

■南海开展农贸市场升级改造，提升群众幸福感。图为里水镇大冲五道市场。(资料图片)

